

важно учитывать реальный уровень потребностей населения в культурных ценностях. С позиций политики в области культуры важно представлять, какой масштаб потребностей будет через 10-15 лет и в далекой перспективе. Кроме того, важно определить, какой масштаб следует считать целесообразным и достаточным. В этом плане научного обоснования требует вопрос территориального размещения клубных учреждений; театров, внедрение в кинотеатрах новых технических средств. Безусловно, обращение к культурной и духовно-нравственной составляющей не может исчерпать многообразие факторов безопасного существования личности и общества, однако позволяет установить наличие осевых нитей, вокруг которых это многообразие существует, распределяясь и соотносясь. Нравственность связана с направленностью жизненного пути, его проектностью, заданностью. На наш взгляд, именно этическая интерпретация онтологической ситуации и жизненного пути в целом позволяет определить некоторые смысловые акценты, а наличие так называемых нравственных «вершин» в реализации онтологических возможностей способно обеспечить высокий уровень нравственной самооценки, сформировать и поддерживать позитивный интерес человека к миру и самому себе.

Иногда может показаться, что культурный фактор сильно преувеличен, когда мы пытаемся вывести какие-либо объективные причины безопасности или обозначить следствия. Однако сфера действия безопасности теснейшим образом связана с человеческим фактором, распространяется на все социальные сферы, выступает как факт, как явление жизни. Для преодоления современного духовного кризиса необходимо осознать глубину этого кризиса и мобилизовать все интеллектуальные и духовные творческие ресурсы, чтобы разработать и осуществить оптимальную жизненную стратегию человечества, обеспечивающую безопасность и развитие общества и личности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бабосов Е.М. Социология: Энциклопедия – Минск.: Книжный дом, 2003.
2. Кшиштоф Занусси. Между ярмаркой и салоном – Мн., 2003.
3. Головахо, Е.И. Между богом и животным: в поисках третьего пути // Время пути: Исследования и размышления – Киев, 2008.
4. Лукашенко, А.Г. Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь – 2010. – №2.

ОПЫТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВЕНСТВА БЕЛАРУСИ ПО УТВЕРЖДЕНИЮ В НАРОДЕ ТРЕЗВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX В.

Восович С.М.

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

Страшнейшим бичом человечества является пьянство, приводящее к обеднению населения, его физическому вырождению, падению нравственности и упадку семейных устоев, огрублению нравов и возрастанию преступности, потере чистоты и целомудрия в подрастающем поколении. Ограничение распространения данного зла является необходимым условием и даже основой формирования и существования стабильного гражданского общества, залогом его культурных, экономических и политических успехов. Опыт истории может помочь глубже увидеть, проанализировать и определить средства и способы борьбы с пьянством.

В борьбе с пьянством в конце XIX – начале XX в. принимала активное участие и Русская Православная Церковь, так как в то время считалось, что нравственное совершенствование человека возможно только в единении с церковью. Св. Синод неоднократно предписывал руководителям епархий активизировать проповедническую деятельность подчиненного им духовенства, направленную на разъяснение вреда пьянства и необходимости трезвого образа жизни. Еще в 50-х гг. XIX в. Св. Синод благословил священно- и церковнослужителей примером личной трезвой жизни и проповедями содействовать стремлению некоторых городских и сельских обществ воздерживаться от употребления вина. Именно в конце 50-х гг. XIX в. на территории Северо-Западного края появились первые православные общества трезвости. В 1885 г. Святейший Синод предписал руководителям епархий не допускать «раздробительной» продажи спиртных напитков на церковных и монастырских землях.

С 1895 г. для ограждения населения от чрезмерного употребления вина царское правительство ввело казенную продажу спиртных напитков (Первоначально она была введена в виде опыта в Пермской, Уфимской, Самарской и Оренбургской губерниях, а затем распространена на все остальные губернии Российской империи). Одновременно правительство повсеместно учреждало попечительства о народной трезвости, в состав которых обязательно входили представители епархиальной власти и местного духовенства. В Виленской, Витебской, Гродненской, Ковенской, Минской и Могилевской губерниях попечительства о народной трезвости были созданы с 1 января 1897 г. Определением от 10–25 ноября 1895 г. за № 3592 Св. Синод разъяснил степень участия духовенства в учреждаемых попечительствах. Представители духовного ведомства, участвуя в губернских и уездных комитетах попечительства о народной трезвости, должны были распространять среди населения информацию о вреде чрезмерного употребления крепких напитков. Как и другие члены попечительств, они обязаны были заботиться о предоставлении населению возможности проводить свободное время вне питейных заведений. С этой целью представители духовенства обязаны были устраивать народные чтения и собеседования, составлять и распространять издания, объясняющие вред злоупотребления крепкими напитками, открывать чайные, народные читальни и другие культурно-просветительные учреждения. Священники – члены попечительств также должны были заботиться об открытии и содержании лечебных приютов для алкоголиков, оказывать содействие учреждениям и частным обществам, деятельность которых была направлена на достижение тех же целей, какие имели и попечительства. Открытие попечительств о народной трезвости не исключало самостоятельной деятельности местных учреждений духовного ведомства по искоренению в народе пьянства.

Более целенаправленно Св. Синод стал бороться с пьянством в начале XX в. Указом от 12 июня 1909 г. за № 13 Св. Синод обратился к епископам всех епархий Российской империи с просьбой обязать подчиненное им духовенство воздействовать на прихожан «живой, убежденной проповедью и беседами о вреде пьянства, о необходимости искоренения его, особенно во время праздников церковных и семейных, при решении дел общественных и частных» [1, с. 76]. Призывая духовенство к борьбе с народным пьянством, духовное ведомство издало указания для руководства, где были перечислены средства, которые могли применяться. В антиалкогольной деятельности духовенство обязано было использовать следующие средства:

- 1) учреждать в городских, сельских, деревенских приходах общества трезвости, образцом для которых служило Александро-Невское общество трезвости г. Петрограда;

2) обязательно включать в задачи церковно-приходских попечительств, церковных братств, приходских советов борьбу с пьянством, используя для этого выработанные самими членами общественных объединений под руководством священников мероприятия, учитывающие местные условия;

3) постоянно проводить при любом подходящем случае в своей пастырской деятельности «живые» проповеди о вреде пьянства и распространять в приходах книги, брошюры, листки, описывающие негативные последствия злоупотребления алкоголем;

4) совершать, особенно в праздничные дни, торжественные вечерние богослужения, с чтением акафистов, с общим исполнением присутствующими церковных песнопений, произнесением проповедей и чтением жития святых;

5) организовывать в школах религиозно-нравственные и патриотические чтения, сопровождаемые демонстрацией соответствующих картин и общим пением присутствующими церковных песнопений; объяснять на таких чтениях вред, наносимый организму человека чрезмерным употреблением спиртного;

6) личным примером трезвого образа жизни подтверждать истинность проповедуемых взглядов.

Помимо вышеперечисленных средств, Св. Синод рекомендовал проводить мероприятия, предложенные Учебным комитетом и направленные на ознакомление воспитанников духовных семинарий, особенно старших классов, с негативными последствиями алкоголизма.

Обращение Св. Синода 1909 г. нашло живой отклик у православного духовенства Российской империи. Везде были созваны епархиальные съезды духовенства, на которых были выработаны практические меры к скорейшему выполнению выработанных Св. Синодом мероприятий по борьбе с алкоголизмом. Принятые епархиальными съездами меры борьбы с народным пьянством, по возможности, и выполнялись духовенством епархий.

Главнейшим средством воздействия священников на народ являлась церковная проповедь. В храмах с церковной кафедры и вне храмов при любом подходящем случае духовенство неустанно проповедовало народу о греховности и большом вреде пьянства в религиозно-нравственном, гигиеническом, общественном и экономическом отношениях. В проповедях приводились доказательства греховности и вреда пьянства из Священного Писания, произведений святых отцов, выдержки из исследований ученых. Православное духовенство особенно усиливало свои проповеди перед престольными праздниками, свадьбами, проводами новобранцев в армию.

Для отвлечения народа от питейных заведений и праздности по вечерам в воскресные и праздничные дни осенью и зимой служились вечерни с чтением акафистов Спасителю, Божьей Матери, святым, сопровождаемые общенародным пением и беседами религиозно-нравственного содержания. Проводились также народные чтения, в том числе и о вреде пьянства.

Действуя всеми средствами на взрослых, духовенство особенно старалось оказать влияние на молодое поколение. В школах законоучителя на уроках и после уроков объясняли детям вред употребления спиртных напитков. Для большей убедительности и наглядности использовались картины, изображающие пораженные алкоголем внутренние органы человека.

Православное духовенство активно участвовало в торжествах, посвященных праздникам трезвости. В эти дни устраивались крестные ходы, молебны, произносились проповеди, продавались брошюры и листки, осуществлялся сбор пожертвований в пользу местных трезвенных организаций.

В приходах по инициативе или при активной поддержке священно- и церковнослужителей открывались общества трезвости (в 1910 г. в Гродненской епархии подобных обществ насчитывалось 8, в Литовской – 7, в Полоцкой – 4, в Могилевской – 2, в Минской – 1), в которых бывшие алкоголики, вырванные из круга пьяных людей, встречали сочувствие и братскую помощь. Благодаря поддержке трезвенников, у бывших алкоголиков укреплялись утраченные сила воли и мужество. Ободряемые и поддерживаемые членами общества трезвости, укрепляемые верой, молитвой и пастырскими наставлениями, они не только временно воздерживались от употребления спиртного, но и постепенно становились трезвенниками.

Особенно много уделялось внимания созданию обществ трезвости в Могилевской епархии. В № 18 «Могилевских епархиальных ведомостей» за 1913 г. было опубликовано предложение епископа Могилевского и Мстиславского Константина (Булычева) об открытии во всех приходах обществ трезвости. Правящим архиереем Могилевской епархии обращалось внимание на то, что деятельность обществ трезвости должна была носить не канцелярский и формальный характер, а практически-полезный. Обществам трезвости рекомендовалось устраивать праздники трезвости, паломничества, крестные ходы с привлечением жителей соседних сел, бесплатно раздавать и продавать противоалкогольную литературу. Могилевский епископ разрешил расходовать на приобретение религиозно-нравственных книг и брошюр до 10 руб. из церковных сумм. Для проведения вечерних чтений рекомендовалось выписывать в каждый приход на церковные или школьные деньги один из следующих журналов: «К свету», «Вестник трезвости», «Трезвая жизнь».

Для руководства деятельностью приходских обществ трезвости епископ Могилевский и Мстиславский Константин 5 ноября 1913 г. утвердил «Нормальный устав приходского общества трезвости в Могилевской епархии» [2]. По этому уставу трезвенники не только давали обещание перед местной иконой не употреблять никаких крепких напитков в течение определенного времени, но и не должны были угощать своих гостей водкой на крестинах, свадьбах, похоронах, поминовении усопших, а также на торжествах по случаю храмовых и приходских праздников. Видя хмелеющего человека, трезвенники, по возможности, старались удержать такового от дальнейшего употребления спиртного, а пьяному «в силу братской христианской любви» должны были оказать помощь и заботу. Бедным и нуждающимся членам трезвенного общества трезвенники должны были оказывать посильную помощь: или личным трудом, или деньгами, вещами. В обязанности трезвенников вменялось выявление тайной продажи в приходе водки и лиц, ее производящих, для своевременного принятия соответствующих мер к их пресечению. Каждый трезвенник при своей записи в общество обязывался вносить в общественную кассу установленный членский взнос. Бедняки, по постановлению совета общества, могли освобождаться от обязательного взноса.

В случае нарушения обета трезвости или неуплаты членского взноса трезвенник исключался из общества. Однако не считалось нарушением обета употребление вина или какого-либо другого крепкого напитка по предписанию врача. В целом, трезвенники делились на две группы: одни давали обет полной трезвости, а другие обещали не пить лишь водки и подобных ей по крепости напитков.

По «нормальному уставу приходского общества трезвости» делами обществ заведовали особые советы, в состав которых входили: председатель совета (он был и председателем общества) и не менее пяти членов, избираемых из общего числа трезвенников большинством голосов сроком на один год. Совет обязан был заботиться о расширении

общества, выбирать и приобретать книги, брошюры и листки религиозно-нравственного и просветительного содержания, выписывать для библиотек и распространять среди населения прихода журналы, брошюры и листки о вреде пьянства и борьбе с ним, рассматривать просьбы о пособиях и назначать их бедным трезвенникам. Совет общества должен был организовывать продажу при храме крестиков, молитвословов, поминальниц и других предметов религиозного культа, ежемесячно проверять приход и расход сумм общества, составлять годовичные отчеты и представлять их общему собранию трезвенников.

Приходские общества трезвости распоряжались суммами, образованными из обязательных членских взносов, добровольных пожертвований и выручки от продажи при церквях икон, брошюр, крестиков и других предметов религиозного характера.

Из всех существующих в Могилевской губернии трезвенных обществ своей активностью в борьбе с пьянством выделилось Могилевское центральное общество трезвости. Чтобы отвлечь простой народ от пьянства, могилевское общество организовывало по инициативе епископа Могилевского и Мстиславского Константина религиозно-нравственные чтения. Так, в начале 1914 г. подобные чтения проводились почти каждое воскресенье в трех местах г. Могилева. Для местной интеллигенции с благословения могилевского епископа организовывались богословские чтения. Могилевское общество трезвости открыло не только «приют трезвости» с бесплатной читальней, раздачей и продажей противоалкогольных брошюр и листов, но и с конца 1913 г. стало организовывать в здании могилевской городской управы вечера трезвости. На данных вечерах исполнялись песни, трезвенные гимны, читались соответствующие стихотворения, заслушивались интересные сообщения не только о вреде пьянства, но и о деятельности могилевского общества трезвости. В организации вечеров трезвости принимали участие учащиеся средних учебных заведений и школьники. 13 июня 1914 г. могилевское общество трезвости организовало торжественный крестный ход трезвенников и богомольцев из г. Могилева в с. Польшковичи по случаю отмечаемого там храмового праздника [3; 4].

Таким образом, признавая малоэффективность только одних административных мер в борьбе с пьянством, царское правительство в начале XX в. пришло к выводу о том, что целесообразно бороться с пьянством путем нравственного воздействия на население, прибегая к помощи Православной Церкви. В утверждении среди населения Беларуси трезвого образа жизни православное духовенство использовало различные способы и средства. Оно старалось не только ограничить распространение пьянства, но и отвлечь народ от питейных заведений путем укрепления в нем православной веры и организации различных христианских мероприятий в праздничные и воскресные дни. Указанный опыт необходимо использовать Белорусской Православной Церкви на современном этапе, которая не имеет право остаться в стороне от столь важной для нашей страны проблемы.

ЛИТЕРАТУРА

1. От Святейшего Правительствующего Синода о борьбе с пьянством в народе // Литовские епархиальные ведомости. – № 14–15. – часть официальная. – С. 75–77.
2. Нормальный устав приходского общества трезвости в Могилевской епархии // Могилевские епархиальные ведомости. – 1913. – № 22 (часть официальная). – С. 328–331.
3. Летопись епархиальной жизни: поступления пожертвований в Могилевское общество трезвости // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – № 9 (часть неофициальная). – С. 270–271.
4. Летопись епархиальной жизни: паломничество в с. Польшковичи, Могилевской губернии, 13 июня 1914 г. // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – № 14 (часть неофициальная). – С. 413–414.